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Стаття присвячена аналізу наукової рецепції поетики жіночого досвіду 
в ліричній прозі Ольги Кобилянської та Уляни Кравченко. Актуальність 

теми дослідження зумовлена зростанням інтересу до жіночого письма та ролі 
письменниць у формуванні модерної української суб’єктивності. Метою статті є 
з’ясування особливостей рецепції художнього моделювання внутрішнього світу 
жінки в ліричних мініатюрах авторок. У роботі проаналізовано ключові емоційні 
стратегії, символічні структури та образні моделі жіночого досвіду в інтерпретації 
представників фемістичної критики і гендерного літературнознавства. Визначе-
но спільні та відмінні риси у творчих підходах письменниць. Перспективами по-
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дальших досліджень є вивчення медіаінтерпретацій ліричної прози та розширен-
ня порівняльного аналізу в контексті європейського жіночого письма.

Ключові слова: лірична проза; жіночий досвід; Ольга Кобилянська; Уляна 
Кравченко; модернізм; жіноче письмо; поетика; символіка.

Постановка проблеми в контексті сучасної філологічної науки. Лірична проза 
кінця ХІХ – початку ХХ століття постає ключовим етапом еволюції українського 
модернізму, у якому особливо помітно зміщується акцент на внутрішній світ осо-
бистості, психологізм та нові моделі емоційного самовираження. У цьому кон-
тексті творчість Ольги Кобилянської та Уляни Кравченко відіграє фундаменталь-
ну роль: їхні художні тексти не лише розширили жанрові можливості української 
прози, а й започаткували повноцінне осмислення жіночого досвіду як окремої 
мистецької і світоглядної проблеми. Актуальність теми зумовлена сучасним ін-
тересом до гендерної оптики в літературознавстві та потребою комплексного 
переосмислення ролі жіночого письма у формуванні модерної української літе-
ратури.  Дослідження специфіки жіночої прози демонструють історичну тяглість 
жіночого авторства та його роль у формуванні національного літературного ка-
нону в контексті реалізації наукової теми кафедри української літератури, компа-
ративістики і грінченкознавства Київського столичного університету імені Борис 
Грінченка «Література як інтелектуальний код суспільних трансформацій в Укра-
їні: кінець XIX – початок XXI ст.)»

Формулювання цілей статті (постановка завдання): окреслити особливості 
рецепції жіночого досвіду в ліричній прозі Ольги Кобилянської та Уляни Крав-
ченко, проаналізувати стан дослідження механізмів художнього відтворення 
емоційної та духовної суб’єктивності жінки, а також визначити спільні й відмінні 
риси їхнього ліричного письма.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання 
означеної проблеми і на які опирається автор. Теоретико-методологічною осно-
вою дослідження стали праці Віри Агеєвої (Агеєва, 2019), Сніжани Жигун (Жигун, 
2018; 2024), а також студії, присвячені поетиці ліричної прози Ольги Кобилянської, 
зокрема роботи  Тетяни Чепурняк (Чепурняк, 2010). Для аналізу творчості Уля-
ни Кравченко використано біографічні та літературознавчі дослідження Оксани 
Литвин (Литвин, 2021) та інших сучасних інтерпретаторів жіночого письма.

Наукові студії останніх десятиліть підтверджують значущість жіночої пер-
спективи для розуміння літературного процесу. Зокрема, дослідження Віри 
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Агеєвої «Власним голосом: жіноча одвертість і модерністський бунт» окреслює 
феномен жіночої одвертості та модерністського бунту, що дозволяє розглядати 
жіноче письмо як простір становлення суб’єктності (Агеєва, 2019). У працях Тетя-
ни Чепурняк простежено жанрові й поетологічні особливості поезії в прозі Ольги 
Кобилянської, зокрема механізми внутрішньої рефлексії, символізації природи 
та експресивної ліризації тексту (Чепурняк 2010). Значущий внесок у студії про 
Уляну Кравченко зробили Оксана Литвин та інші дослідники, які актуалізували 
її художнє світобачення й особливості творення жіночої інтимної суб’єктивності 
(Литвин, 2021).

У сучасному літературознавчому дискурсі проблема жіночого досвіду отри-
мала нові виміри, що підкреслюють необхідність його вивчення. Статті Сніжани 
Жигун суттєво поглиблюють це поле.  У дослідженні про жіночий досвід у прозі 
про боротьбу УПА «Прикрашений,  маргіналізований,  недоосмислений:  жіночий  
досвід  в  українській  жіночій  прозі  про  боротьбу УПА» підкреслено, що жіноча 
суб’єктність часто залишається маргіналізованою або декоративно поданою, що 
вказує на важливість аналізу автентичного «власного голосу» жінки в літературі. 
(Жигун, 2024: 55) Інша праця дослідниці демонструє можливість реконструкції 
жіночої чуттєвості, тілесності та емоційності через поетичні форми (Жигун, 2018), 
що важливо для розуміння ширшої традиції жіночого письма, до якої належать і 
Ольга Кобилянська і Уляна Кравченко.

Попри значну кількість наукових розвідок, низка питань лишається недо-
статньо опрацьованою. Зокрема, потребує системного аналізу те, як у ліричній 
прозі Ольги Кобилянської та Уляни Кравченко художньо моделюється жіночий 
досвід – як особистісний, тілесний, емоційний і духовний вимір. Недостатньо до-
слідженим залишається питання взаємодії ліризації прози, символічних образів 
природи та індивідуальної жіночої суб’єктивності.

Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням авторських 
положень. У сучасному гуманітарному дискурсі поняття «жіночий досвід» роз-
глядається як комплекс емоційних, психологічних, соціальних та культурних 
проявів, який формує специфічний спосіб художнього самовираження жінки. У 
ліричній прозі це поняття набуває особливої ваги, оскільки саме ця форма тексту 
дозволяє найповніше реалізувати внутрішню рефлексію, емоційність, індивіду-
альну свободу та інтимність висловлювання.

Попри дискусійність поділу літератури на «жіночу» та «чоловічу», дослідники 
визнають, що жіночий досвід має свої характерні вияви у світовій та українській 
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прозі. Зокрема, у пострадянській Україні сформувалося яскраве покоління пись-
менниць і критиккинь, яке істотно вплинуло на оновлення літературного процесу, 
часто демонструючи сміливіші й модерніші творчі стратегії, ніж ті, що були прита-
манні авторам-чоловікам. (Чепурняк, 2010: 190; Пошибайло, 2014)

У глобальному контексті «жіноча» проза має давню традицію, що сягає епохи 
Відродження й активно розвивається в ХІХ столітті, відзначена творчістю Джейн 
Остін, Жорж Санд, Елізи Ожешко, Сельми Лагерлеф, Айріс Мердок та інших ав-
торок. В українській літературі, своєю чергою, вагомий внесок зробили Уляна 
Кравченко та Ольга Кобилянська, які утвердили жіночий голос як повноправний 
компонент національної прози (Пошибайло, 2014).

Водночас дослідники підкреслюють, що жіночий досвід не зводиться лише 
до опису жіночої долі. Йдеться радше про спосіб бачення світу, де на перший 
план виходять інтимність, емоційність, заглиблення в душевні стани та зосере-
дження на щоденних подіях, що формують внутрішню історію «маленької люди-
ни» (Голота, 2022: 21). Героїні такої прози постають не абстрактними художніми 
конструкціями, а реальними, психологічно переконливими жінками з розвине-
ним внутрішнім світом, складними переживаннями та власними стратегіями 
взаємодії з оточенням.

У цьому ключі «жіноча проза» часто тяжіє до синтезу жанрів – від філософ-
ської медитації до любовного чи історичного наративу – але центральним завж-
ди залишається не сюжет, а те, як героїня переживає події та як вона формує 
свою ідентичність у взаємодії зі світом (Пошибайло, 2017).

Отже, у контексті ліричної прози Ольги Кобилянської й Уляни Кравченко «жі-
ночий досвід» виступає концептом, який визначає не лише тематичний зміст 
творів, а й їхню поетику: фрагментарність, символізм, психологізм, внутрішній 
монолог і домінування емоційної логіки над подієвою. Це дозволяє осмислити 
жіночий голос як автономну естетичну категорію, що формує спосіб мислення та 
структуру художнього тексту. 

У ліричних мініатюрах Ольги Кобилянської «Мої лілеї»,  «Рожі», «Сумно коли-
шуться сосни», «Там звізди пробивались»,  «Акорди» проблема жіночого досвіду 
набуває особливого змістового та естетичного виміру. На відміну від традицій-
ної жіночої оповіді ХІХ століття, де домінують побутові мотиви або соціальна 
критика, Ольга Кобилянська формує власну модель внутрішнього світу жінки – 
інтелектуальної, духовно заглибленої, мислячої й здатної до саморефлексії. В її 
ліричних мініатюрах простежується відхід від зовнішньої фабули на користь пси-
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хологічного пейзажу: почуття, інтимні переживання та духовний пошук стають 
рівнозначними художнім подіям.

Ольга Кобилянська зображує жінку не лише як соціально обмежену фігуру 
епохи, а як автономний суб’єкт, здатний до осмислення себе та світу. Її героїня 
живе у високій емоційній напрузі: вона відчуває світ через тонкі душевні стани, 
заглиблюється у самотність, чутливість, розчарування, любов і тугу –  але не як 
слабкість, а як способи пізнання і внутрішнього визрівання. У цьому проявля-
ється нова для літератури модерна концепція жіночої чуттєвості, що виходить 
за межі стереотипних уявлень про «жіночий сентименталізм» (Починок, 2005).

Прикметною ознакою є також поєднання жіночого досвіду з природним сві-
том. Квітка, ліс, вітер, сонце, темрява й тиша набувають у прозі Ольги Кобилян-
ської статусу духовних співрозмовників. Лілеї у «Моїх лілеях», рожі у творі «Рожі», 
образи світла й тіні, самотньої сарни в «Акордах» – це не декоративні деталі, а 
метафори внутрішнього життя жінки. Через них передається її вразливість, сила, 
здатність до переродження, її прагнення знайти гармонію у світі, що часто не від-
повідає її духовним потребам. Природа втілює емоційні стани жінки й водночас 
надає можливість для її внутрішнього звільнення.

Окремо варто підкреслити акцент на індивідуальному жіночому голосі. У лі-
ричній прозі Ольги Кобилянська дає своїм героїням право говорити: вони дума-
ють, ставлять запитання, сумніваються, аналізують власний біль, шукають смис-
ли. Це голос, що не боїться проговорювати свої почуття й бути суб’єктним, а не 
об’єктним. Таке автонаративне розгортання свідомості є одним із визначальних 
рис модерністського письма, у якому жіночий досвід є не темою, а оптикою тво-
рення світу (Агеєва, 2019).

Узагальнюючи, жіночий досвід у ліричній прозі Ольги Кобилянської постає 
як процес внутрішнього самовираження, творення особистісної ідентичності та 
духовного самоздійснення. Це досвід, що поєднує чутливість і філософічність, 
естетизм і психологізм, інтимну сповідальність і ширший культурний сенс. Саме 
через нього Кобилянська закладає основи української модерної жіночої прози, 
де внутрішній світ жінки стає повноцінною художньою реальністю.

Проза Уляни Кравченко постає як унікальний художній простір, у якому жі-
ночий досвід набуває морально-етичного, духовного та національного вимірів. 
На відміну від Ольги Кобилянської, чия проза зосереджена на внутрішньому 
психологічному аналізі та екзистенційному переживанні свободи, Кравченко 
вибудовує свій художній світ на поєднанні особистісного й суспільного, індиві-
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дуального й колективного. Її ліричне письмо демонструє глибоку залученість до 
проблем жіночої освіти, самореалізації, духовного зростання та національного 
пробудження.

В основі художньої моделі Уляни Кравченко – жінка як творча, моральна та 
педагогічна сила, що формує гармонійний простір навколо себе. Значна частина 
її ліричних текстів відображає внутрішні переживання героїні, однак ці пережи-
вання завжди співвіднесені з її відповідальністю перед іншими – дітьми, грома-
дою, нацією. Як свідчить аналіз текстів, її поезія в прозі поєднує емоційність із 
високим рівнем свідомості, а особистісні почуття – із гуманістичними та вихов-
ними ідеалами. (Литвин, 2021: 202)

Жіночий досвід в Уляни Кравченко має етичний характер: для її героїнь важ-
ливим є не лише власний душевний стан, а й уміння любити, співпереживати, 
надихати та виховувати. У цьому контексті Уляна Кравченко стає однією з пер-
ших українських письменниць, які художньо осмислюють професійну роль жін-
ки-вчительки, що творить нове покоління «через серце» у творах «Хризантеми», 
«Спогади вчительки». Саме педагогічний аспект надає її ліричній прозі гуманіс-
тичного та соціально значущого змісту.

Пейзажні та символічні образи в її поезіях у прозі – світло, вітер, цвіт, стеж-
ка – виконують функцію духовних маркерів, що віддзеркалюють емоційні стани 
та життєві вибори героїні. Природа в текстах Кравченко, як і в Кобилянської, має 
голос і чутливість, однак у її творах вона часто стає метафорою моральної доро-
ги, праці та служіння (Волощук, 2024: 421).

Отже, жіночий досвід у ліричній прозі Уляни Кравченко базується на поєднан-
ні емоційності й відповідальності, інтимності й соціальності, внутрішнього світу 
і суспільної місії. Її твори формують модель жінки, яка здобуває самореалізацію 
не лише через особистісне самопізнання, а й через активну участь у культурному 
й національному житті.

Порівняння ліричної прози Ольги Кобилянської та Уляни Кравченко дозволяє 
простежити два різні, але взаємодоповнювальні моделі художнього осмислення 
жіночого досвіду в українській літературі кінця ХІХ – початку ХХ століття. Попри 
спільну увагу до внутрішнього світу жінки, їхні твори демонструють відмінні ак-
центи, стилістичні рішення та філософські орієнтири.

Для Ольги Кобилянської ключовим є психологічно-індивідуальний вимір жі-
ночого досвіду. Її героїні зосереджені на самопізнанні, пошуку свободи, духов-
ного самоствердження. Внутрішній монолог, асоціативність, символічні образи 
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природи створюють простір, у якому жінка осмислює себе через інтимні пере-
живання та емоційні прозріння. В Ольги Кобилянської домінує модель жінки як 
автономної особистості, здатної виходити за межі патріархальних обмежень і 
вибудовувати власну систему цінностей.

У ліричній прозі Уляни Кравченко жіночий досвід постає більш соціально ін-
тегрованим. Її героїня – не лише чутлива індивідуальність, а й активна учасниця 
суспільного життя, учителька, вихователька, духовна наставниця. Емоційність у 
її текстах невіддільна від відповідальності за інших, а особисте тісно пов’язане 
з національним і моральним. Таким чином, Кравченко вибудовує модель жінки 
як етичної та культуротворчої сили, для якої самореалізація відбувається через 
служіння й дію.

Художній світ Ольги Кобилянської тяжіє до інтимності, філософських уза-
гальнень і символічної багатошаровості, тоді як Уляна Кравченко демонструє 
ліричність, спрямовану на гармонізацію людини й світу, на виховання, співчуття, 
творення духовного простору. Спільною рисою для обох авторок є поєднання 
пейзажної символіки з емоційними станами героїнь, однак природа в Ольги Ко-
билянської функціонує як дзеркало внутрішнього «я», тоді як в Уляни Кравчен-
ко – як моральний орієнтир і знак життєвої дороги.

Отже, порівняльний аналіз дає змогу побачити, що жіночий досвід у творчості 
Кобилянської та Кравченко постає багатовимірним феноменом – від психоло-
гічної глибини й естетичного самовираження до соціальної та культурної місії. 
Разом їхні художні моделі формують широку картину жіночої самосвідомості 
української модерної літератури.

Висновки й перспективи подальших розвідок у визначеному напрямі. У стат-
ті було простежено особливості художнього втілення жіночого досвіду в ліричній 
прозі Ольги Кобилянської та Уляни Кравченко, що дозволило окреслити спільні 
та відмінні риси їхнього творчого мислення. Аналіз теоретичних джерел довів, 
що поняття «жіночий досвід» у літературознавстві охоплює комплекс емоційних, 
психологічних, соціальних і культурних чинників, через які жінка осмислює своє 
«я» та взаємодію зі світом. Цей концепт є ключовим для розуміння ліричної про-
зи обох письменниць.

У ліричних мініатюрах Ольги Кобилянської «Мої лілеї»,  «Рожі», «Сумно ко-
лишуться сосни», «Там звізди пробивались»,   «Акорди»  жіночий досвід постає 
передусім як внутрішній, психологічно-рефлексивний процес, що ґрунтується на 
самоспостереженні, емоційній чутливості, прагненні свободи та гармонії. Приро-
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да, символіка, образи світла й руху стають засобами художнього вираження ду-
шевних станів героїні. У такий спосіб Ольга Кобилянська формує модель жінки 
як автономної духовної особистості, для якої внутрішній світ є головною сферою 
самоствердження.

Творчість Уляни Кравченко демонструє іншу траєкторію: жіночий досвід у 
її прозі переважно соціально зумовлений і вибудуваний на засадах гуманізму, 
педагогічної місії та національного самоусвідомлення («Хризантеми», «Спогади 
вчительки»). Емоційність в Уляни Кравченко невіддільна від відповідальності 
за інших, а індивідуальні переживання поєднані з високим моральним змістом. 
Жінка в її текстах постає як активна творча сила, спрямована на виховання, ду-
ховну підтримку та утвердження людських цінностей.

Порівняльний аналіз засвідчив, що обидві письменниці збагатили українську 
літературу кінця ХІХ – початку ХХ століття новими формами вираження жіночої 
чуттєвості й самосвідомості, проте зробили це різними шляхами: Ольга Кобилян-
ська – через психологічну глибину та філософську символіку, Уляна Кравченко – 
через соціогуманістичний пафос і педагогічну спрямованість. Разом ці дві творчі 
моделі формують розширене уявлення про жіночий досвід у ліричному дискурсі 
української літератури.

Отже, проведене дослідження підтверджує важливість ліричної прози Оль-
ги Кобилянської та Уляни Кравченко як джерела розуміння не лише естетичних 
тенденцій своєї доби, а й ширших процесів формування жіночої суб’єктивності в 
українській культурі.
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POETICS OF FEMALE EXPERIENCE IN THE LYRICAL PROSE 
OF OLGA KOBYLIANSKA AND ULYANA KRAVCHENKO
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The article is devoted to the analysis of the scientific reception of the poetics of 
female experience in the lyrical prose of Olga Kobylianska and Ulyana Kravchenko. The 
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relevance of the research topic is determined by the growing interest in female writing 
and the role of female writers in the formation of modern Ukrainian subjectivity. The 
aim of the article is to identify the peculiarities of the reception of artistic modelling 
of the inner world of women in the authors’ lyrical miniatures. The work analyses key 
emotional strategies, symbolic structures and figurative models of female experience 
as interpreted by representatives of feminist criticism and gender literary studies. 
Common and distinctive features in the creative approaches of female writers are 
identified. Prospects for further research include the study of media interpretations 
of lyrical prose and the expansion of comparative analysis in the context of European 
women’s writing.

Keywords: lyrical prose; female experience; Olha Kobylianska; Ulyana Kravchenko; 
modernism; female writing; poetics; symbolism.
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